


1、 名词解释 （每题6分，共计48分）
1. 滚动计划法
2. 领导的四分图理论
3. 权变理论
4. 任务环境
5. 预防性控制
6. 成就激励理论（成就需要理论）
7. 不确定性决策
8. 非正式沟通

二、单项选择题（每题2分，共计20分）
1. 美国管理学家彼得·德鲁克说“如果你理解管理理论，但不具备管理技术和管理工具的运用能力，你还不是一个有效的管理者；反过来，如果你具备管理技术和能力，而不掌握管理理论，那么充其量你只是一个技术员”。这句话说明：（  	  ）
 A、有效的管理者应该注重管理技术与管理工具的运用能力，而不是仅注重管理理论 
 B、是否掌握管理理论对管理工作者的有效性来说无足轻重 
 C、关键是掌握管理理论，这是成为有效管理者的前提 
 D、有效的管理者应既掌握管理理论又具备管理技术与管理工具的运用能力
2. 下列哪种情况属于非程序性决策？（			）
A、餐厅里的一位服务员因工作不慎，将饮料溅到一位顾客的衣服上，顾客非常恼火，要求赔偿，经理就从餐厅的开支中指出一笔钱作为顾客的洗衣费
B、一位顾客向企业提出索赔，企业需要决定是否同意赔偿
C、随着规模的扩大，企业决定仿照同行其他企业，将现行的直线职能型组织结构改为事业部制
D、企业流动资金发生短缺，选择酬资渠道
3. 某研究所的一位管理人员告诉自己的好朋友，说他在单位的主要职责是给软件开发人员分派具体的工作任务，并指挥和监督各项具体工作任务的完成。由此可推断，这位管理人员是（  	  ）
A、高层管理者								B、中层管理者		
C、基层管理者								D、操作者
4. 属于控制型沟通网络，其中只有一个成员是各种信息的汇集点与传递中心，这种沟通形态属于(      )。
A、Y型        							B、链型         
C、星型（网型或全通道式）        		D、轮型
5. 下列哪种性质不属于管理学的特性（		） 
A、综合性			B、应用性				C、精确性；		D、实践性
6. 考虑到企业在生产经营过程中经常可能遇到某种突发的、无力抗拒的变化，控制应当是（   	 ）
A、适时控制		   							B、适度控制		    
C、客观控制		   							D、弹性控制
7. 根据企业所面临环境的复杂性和动态性划分标准，医院、保险公司和汽车制造商处在下面哪种环境之中？（		）
A、简单动态环境                      	B、复杂动态环境
C、简单稳定环境                      	D、复杂稳定环境
8. 下述关于计划工作的认识中，哪种观点是不正确的（ 		）
A、计划是预测与构想，即预先进行的行动安排
B、计划的实质是对要达到的目标及途径进行预先规定
C、计划职能是参谋部门的特有使命
D、计划职能是各级、各部门管理人员的一个共同职能
9. 领导者采取何种领导风格，应当视其下属的“成熟”程度而定。当某一下属不愿也不能负担工作责任，学识和经验较少时，领导对于这种下属应采取如下哪种领导方式（ 	 ）。 
A、命令型     B、服型      C、参与型     D、授权型
10. 在信息传递过程中，构成信息双向沟通的重要一步是（   	 ）
A、发送		   			B、接收  			C、译码			D、反馈

三、论述题（每题20分，共计40分）
1. 如何理解泰罗所提出的“科学管理的核心问题是管理人员和工人双方在精神上和思想上来一个彻底的变革”？科学管理思想在当今的企业管理实践中有哪些可借鉴之处？
2. 根据卡特兹（Robert L. Katz）的研究，管理者应该具备哪些基本技能？不同层次的管理者的基本技能有哪些差异？谈谈你打算如何培养自己的上述技能。

四、案例分析（共计42分）

案例一：
钱锋是MT服装公司的人力资源部经理，最近他刚刚获得了某著名学府的MBA学位。在MBA学习过程中，他对于管理中的激励理论，特别是马斯洛和赫茨伯格的理论相当注意。在他看来，马斯洛的清晰的需求层次和赫茨伯格的激励因素和保健因素理论的划分非常具有操作性。因此他认为可以立即在公司中实际运用它们。据钱锋了解的可靠信息，MT公司的工资和薪水水平在服装行业中间是最好。因此，他认为公司在激励下属时应该集中在赫茨伯格的激励因素上。
经过多次会谈，他最终说服了公司高层管理者。公司总裁授权他去制定工作计划并且放手让他去推行。钱锋开始制定关于强调表彰、提升、更大的个人责任、成就以及使工作更有挑战性等各种计划，并且在公司里开始推行。但是计划运转了几个月后，发现结果和他的预期相关甚远，他迷惑了。
首先是设计师们对于计划的反应很冷漠。他们认为他们的工作本身就是一个很具有挑战性的工作。他们设计的服装在市场上很畅销就是对他们工作成绩的最大肯定，而且公司通过发放奖金的方式对他们的工作已经给予肯定。总之，他们认为所有这些新计划都是浪费时间。有一个和钱锋比较熟悉的设计师甚至和他开玩笑地说：“老兄，你这些玩艺太小儿科了，你是不是把我们当成小学生了，我看你理论学得太多了。”
裁剪工、缝纫工、熨衣工和包装工的感受也是各式各样的。有些人在新计划的实行过程中受到了表扬，反映良好；但是另一些人则认为这是管理人员的诡计，要让他们更加拼命地工作，同时又不增加任何工资。而且很不幸的是，这些人占大多数。
[bookmark: _GoBack]钱锋万万没有想到事情会发展到这个地步。原来他很信任和支持的高层管理者也开始怀疑他的计划，批评他考虑不周全。
分析：
1、你认为新计划失败的主要原因是什么？（5分）设计人员和一线工人为什么都不满意？（5分）你认为钱锋对于双因素理论的理解有哪些错误？（5分）
2、面对这样的情况，你认为钱锋该继续计划还是该停止计划？为什么？请结合有关理论进行阐述。（10分）


案例二：
某企业原来是一个生产时尚工艺品的企业，伴随着电子商务的发展，迅速壮大起来。目前，拥有22名设计师，产品品种从原来的10多种增加到了50多种，出口额近5年来平均增长15%以上，国内销售平均增长30%以上，员工也由原来的不足200人增加到了2000多人。该企业的一把手李总是一个敬业、多面全能型的管理者，长期以来既管销售，又管生产和设计。最近企业发生了一些事情，让李总应接不暇。其一：公司40%以上是出口产品，按订单生产，都需要由李总传达生产指令。碰到交货紧，往往是李总带头，和员工一起挑灯夜战。虽然按时交货，但质量不过关，产品被退回，并被要求索赔；其二：以前企业招聘人员人数少，所以李总一人就可以决定了。现在每年要招收大中专学生近50人，还要牵涉到人员的培训、考核等，以前的做法就不行了。其三：过去总是李总临时抓人去做后勤等工作，现在这方面工作太多，临时抓人去做，已经做不了做不好了。其四，以前设计是外包的，现在为了更好的满足客户需要2年内招聘了22名设计师，李总缺乏管理设计师的经验，已经感觉到他们有些抱怨了。凡此种种，让李总很是焦虑。

分析：你认为该企业采用的组织结构是哪种类型？（3分）其相应的优点和缺点是什么？（4分）面对李总遇到的上述问题，你认为该企业组织结构应该做怎样的调整？为什么？（10分）

【完】
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